



**МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ  
ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**ГБУ «НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА  
ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ  
им. А.А. АЙДАМИРОВА»**

**Нохчийн Республикан культуран  
министерство А.А. Айдамиров цIарах йолу  
Нохчийн Республикан кьоман библиотека**  
364024 Чеченская Республика, Грозный, ул. Г.А. Угрюмова, 75  
e-mail: chr-nb@mail.ru <http://www.biblioteka-chr.ru>

Начальнику отдела  
СКД Министерства культуры  
Чеченской Республики

**З.Ш. ХАСУЕВОЙ**

Уважаемая Зулай Шариповна!

Государственное бюджетное учреждение «Национальная библиотека Чеченской Республики им. А.А. Айдамирова» представляет информацию о проделанной работе по реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики за 3 -й квартал 2018г.

Приложение: 4 л.

*С уважением,*

Директор

**С.М. Исраилова**

З.Ш. Баширова  
8928 944 2880

## ОТЧЕТ

### **ГБУ «Национальная библиотека Чеченской Республики им. А.А. Айдамирова» по реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики за 3 -й квартал 2018г.**

В рамках исполнения Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики в 3-м квартале 2018г. была проведена следующая работа:

Ко Дню памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914-1818 гг. 1 октября открылась книжная выставка «Последняя война Российской империи». Отдел абонементов представил 25 книг. Выставку посетило 24 чел.

1 августа в отделе абонементов состоялся урок истории «Солдатам, не вернувшимся с полей». Работники рассказали о причинах начала Первой мировой войны, о том, что во время этой войны впервые были применены танки, самолеты и химическое оружие массового поражения. Присутствовало 24 чел.

#### **1. Проведение мероприятий по популяризации традиционных духовных ценностей народов Чеченской Республики:**

10 июля в отделе национально-краеведческой литературы прошла беседа-проповедь «Великий чеченский суфий Кунта-Хаджи Кишиев», посвященный дню его рождения. Всего на встрече присутствовало 48 чел.

2 августа в отделе национально-краеведческой литературы прошел час истории «Стодневные бои». Присутствовало 48 чел.

К 100-летию Юнуса Дешериевича Дешериева 18 августа в отделе национально-краеведческой литературы открылась книжная выставка и прошел обзор литературы на тему: «Халкъана а, Илмана а дIаделла дахар». Посетило 12 чел.;

19 августа в отделе технической и сельскохозяйственной литературы состоялся час информации: «В мире рабочих профессий». В ходе мероприятия обсуждались причины, из-за которых молодежь не выбирает рабочие профессии. В рамках часа информации сотрудники подготовили книжную выставку: «Все профессии важны». Также читателям была дана информация, в каких учебных заведениях учат рабочим профессиям, и какие рабочие профессии востребованы в нашей республике. Присутствовало 10 чел.

19 августа в рамках празднования Дня государственного флага России, в отделе абонементов с целью воспитания гражданственности и патриотизма, развитие стремления в изучении истории Отечества, привлечения к чтению книг по исторической тематике, прошло открытие книжной выставки «Российский флаг – державы символ». Присутствовало 56 чел.

20 августа в преддверии важной даты Дня Российского флага в отделе общего читального зала состоялся час истории «Исторические символы России». В ходе мероприятия состоялась викторина о государственных символах России, вопросы касались истории флага России. Присутствовало 47 чел.

23 августа в отделе национально-краеведческой литературы прошел вечер памяти «Махкаца, халкъаца шен дахар доьзна», посвященный 67-летию со дня рождения А.-Х.

А. Кадырова, Героя России, первого Президента Чеченской Республики. Присутствовало 32 чел.

Ко Дню гражданского согласия и примирения 6 сентября в отделе национально-краеведческой литературы открылась книжная выставка «В единстве наша сила» и прошла беседа «Нет силы без согласия». Охват 53 чел.

20 сентября отдел обслуживания пользователей с ограниченными возможностями к Дню Ашура провели беседу «День Ашура». Присутствовало 22 чел.

## **2. Проведение мероприятий по возрождению и укреплению национальной самобытности, традиций, обычаев и обрядов на тему: «Нохчийн оьзда гIиллакхаш»**

10 июля отдел обслуживания пользователей с ограниченными возможностями организована выставка творческих работ детей и взрослых с ограниченными возможностями «Творчество без границ». Цель мероприятия: развитие творческо-познавательной активности окружающих и эстетического вкуса, а также приобщение к мастерству рукоделия. Присутствовало 25 чел.

Ко Дню чеченской женщины 14 сентября в отделе национально-краеведческой литературы открылась книжная выставка «Достойные дочери народа» Посетило 56 чел.

В рамках «Плана мероприятий по реализации в 2017-2018 годах в Чеченской Республике первого этапа Концепции государственной семейной политики РФ на период до 2025года» 18 сентября в отделе национально-краеведческой литературы прошла выставка «Ислам а, гIиллакх-оьздангалла а» Присутствовало 40 чел.

14 сентября ко Дню чеченской женщины в отделе национально-краеведческой литературы прошел музыкально-поэтический вечер «Зудчун сий ца дечохь, къонахий кхуьур бац». На мероприятии присутствовали поэты, писатели, учащиеся ВУЗов и СУЗов, читатели отдела. Присутствовало 90 чел.

## **3. Проведение среди молодёжи мероприятий по популяризации семейных ценностей**

5 июля работники отдела абонементов провели акцию «Читаем всей семьей». В акции в поддержку семейного чтения принимали участие учащиеся старших классов и студенты вузов республики. Библиотекари помогали им выбрать книги для чтения всей семьей, знакомили с новой литературой. К этому дню библиотекари так же подготовили информационные материалы для читателей: рекомендации по чтению, списки книг для чтения в кругу семьи, которые на площадке у Национальной библиотеки раздавали прохожим-взрослым и молодым людям с пожеланиями приятного чтения. Цель акции: развитие общественного интереса к книге и чтению; приобщение к чтению и пользование библиотеками молодёжи, развитие устойчивой потребности в чтении, формирование культуры чтения; популяризация чтения как одного из видов семейного досуга. Охвачено 60 чел.

5 июля в отделе общего читального зала провели час информации студентами и пользователями НБ на тему «Счастье мое - семья», посвященное Всероссийскому дню семьи, любви и верности. Цель мероприятия: формировать чувство, уважения, любви и заботы к членам своей семьи, выработать чувство ответственности за свою семью. Присутствовало – 28 чел. Количество представленной литературы: 26 экз. Количество выданной литературы 20 экз.

8 августа научно-методический отдел провел круглый стол на тему: «Семейное чтение: традиции и современность». В работе круглого стола приняли участие психолог Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом, руководители государственных и муниципальных библиотек ЧР, руководители детского чтения и др. Участники круглого стола обсудили вопросы, касающиеся семейного чтения. Отметили, что чтение в семейном кругу является давней традицией. Семейное чтение – одно из средств духовно-нравственного воспитания, при этом не только обогащает детей и их родителей знаниями, но и сближает всех членов семьи. Чтение дома должно поддерживаться и поощряться школой, библиотекой и местным сообществом. Приняли участие в работе круглого стола 39 чел.

### **3. Проведение мероприятий, направленных на профилактику экстремизма и терроризма среди молодёжи Чеченской Республики**

24 июля в отделе абонемента прошёл информационный час «Терроризм- угроза обществу». С террором следует не столько бороться, сколько предупреждать его возникновение. В ходе беседы гостям рассказали, что из себя представляет террор? В чем сущность террора и каковы его признаки? Цель мероприятия: объяснить сущность терроризма, его типы и цели; совершенствование у молодежи знаний о терроризме; формирование общественного сознания и гражданской позиции подрастающего поколения. Присутствовало 21 чел.

### **4. Проведение лекций и бесед с молодёжью на тему: «Влияние наркотических средств и психотропных веществ на организм человека»**

4 июля, в отделе медицинской литературы в рамках программы по профилактике наркомании, алкогольной, табачной зависимости и пропаганде здорового образа жизни «Наш выбор-здоровье», прошёл информационный час: «Наркотики и закон». Цель мероприятия: профилактика наркомании, формирование правовой культуры, пропаганда здорового образа. Присутствовало 46 чел.

4 июля в отделе медицинской литературы прошла презентация книжной выставки «Наркомания: паутина зла». Цель выставки - предостеречь подростков и юношество от пагубных привычек, выработать у них отрицательное отношение к курению, привлечь внимание к проблеме распространения наркотических средств, приобщить подростков и молодёжь к ведению здорового образа жизни и сознательному отношению к своему здоровью. Присутствовали 34 чел.

### **6. Проведение семинаров, акций, круглых столов по профилактике детского ДТП на дорогах Чеченской Республики, с привлечением специалистов**

4 июля отдел технической и сельскохозяйственной литературы в реабилитационном центре организовал урок безопасности «Дорожные происшествия: куда ведет статистика?», в рамках профилактики дорожно-транспортных происшествий. В рамках мероприятия состоялась презентация книжной выставки: «Жизнь без ДТП». Цель мероприятия: профилактика дорожно-транспортного травматизма среди несовершеннолетних. Присутствовало 14 чел.

6 июля в информационно- библиографическом отделе был проведен информационно – познавательный час « Знать. Уважать. Соблюдать». В целях

предупреждения дорожно-транспортных происшествий, формирования устойчивых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах. Посетило 10 чел.

Ответственный по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения в ГБУ «Национальная библиотека Чеченской Республики им. А.А. Айдамирова» Тарвердиева Л.М.